

感念母校

——《西中记忆》团队对老校友的采访实录

2015届校友 杨暄



我们校友经常会联系,所以见面基本可以认出来,但是随着年龄和时间以及容貌的改变,有些人就慢慢在记忆中淡化了。

3.您觉得在西中的学习时光给您之后的生活哪些影响?

当时我们的马校长一直在强调教育的目的是教会我们如何做人,当时老校区有些苹果葡萄桃子之类的水果,成熟之后摆在操场上也没有人去拿一个。我们学校的学生素质是非常非常高的。毕业之后我一直在从事会计工作,我觉得母校带给我最多的就是诚信为人吧。从西中走出去过很多的政界人士,都是清廉为人的。

4.那您有没有什么想对现在的学弟学妹说的呢?

我希望现在的西中学子可以真正体会到学会做人,学会做事。这是你们应该在西中学习的,也是在今后社会上非常重要的。

高58届校友郭云龙:希望现在的学生可以沉下心来好好做学问

1.您是如何了解到这次110周年校庆的消息的?

同学之间相互转告,我们一直都有联系,90周年(在西七路)、100周年校庆我们都有来参加。但是参加的人越来越少,因为有的人已经慢慢跑不动了。90周年校庆的时候,我们同级应该来了110人,但是这次110周年,只来了大概20人。

2.您这次再回到西中有什么感受?

很激动的。学校跟过去已经完全不一样了,过去的操场只有二百米,但在当时已经非常厉害了。现在学校的条件很好,学生们都很有活力,显得自己太落伍了。

3.您看到今天西中成立了空军航空有什么感受?

我在西中毕业之后考进西工大学习直升机专业,所以一直在航空系统工作。你看今天飞在操场上空的飞行模型,其实它对内部控制系统的要求是很高的。学校在这方面的人才培养上走到前列,我感到非常欣喜,我国的国防实力将会越来越强。

4.您觉得在西中的学习生活给您之后的生活带来了哪些影响?

其实我一直是一个不太会说话的人,你要我说一些技术上

面的东西我可以说上一天一夜。我的感受就是,母校是具有包容性的,因此培养的学生是多元化的。很多工作上的严谨和细致是从母校就开始培养的。

5.您有没有什么话想对现在的西中学生说一说?

我的外孙女就在西安中学读高三,我希望现在的学生可以沉下心来好好做学问,在西中不断成长,争取做对社会有用的人。

初67届校友李瑶池:积极向上的人生态度和敬业的精神是母校教会我们的

1.您在西中的时光有没有非常难忘的记忆?

有的。我是六年级才转学来的西安,当时去了后宰门小学。64年的时候我考上西安中学的初中,强烈要求在西安中学组建足球队。当时的校长是很不支持的,但是64年秋天,我们打出了西安中学生足球赛的冠军;65年,我们拿到了陕西省青少年足球赛的冠军,后来还代表陕西省参加了全国比赛。也是从那一年开始,西安中学才开始重视校足球队。这一次我也把1965年全国比赛的照片复印捐赠给了校庆办。

2.您这次再回到西中看到新的校园有什么感受?

很激动。学校的各方面发展真的很好。记得我当时初中毕业是放弃了保送名额靠自己考进西安中学的,因为我的保送学校不是西安中学。一个是因为西安中学是当时家喻户晓的名校,还有一个原因是因为学校有一个很大的足球场。这一次回来看到更漂亮的足球场可以让学生们踢足球,我感觉特别棒。

3.您觉得西中给您最大的帮助是什么?

是母校让我知道一个好的学校,它不光注重学习,还注重培养学生的道德品质,西安中学在德育培养方面确实有它的独到之处。我们那一届的学生在走上社会(有的去当兵)之后,一直都保持着这样一个很高素质的状态。即便是文革没结束的时候,在部队里面我们也从来不打架,每年都会有的下乡秋收我们都会走几十里路的来回,但是西安中学的学生都特别能吃苦,也很容易和基层的老百姓相处。我觉得带给我们最多的就是一种积极向上的人生态度,还有一个非常重要的,在每一个西中学子身上都能得到体现的,那就是敬业的精神。我们这一代的人在各行各业都是尽职尽责工作的人。

高58届两班冯德业:加油再加油,为实现中华强梦贡献我们西中子学的力量!

1.您是如何了解到这次校庆的呢?

看见华商报上有刊登,我就来了。我的孙女也是校友,她是2014届的,现在在西安交大,听说有一百一十周年校庆,她说一定要拉着爷爷来参加。我祖孙俩都受过西中的教育,这对我们家庭都是很大的影响,我们非常热爱母校。

2.看到西安中学现在的样子您有什么感受?

很激动,这次回来太高兴了,学校变化都很大。

3.您这次回来参加校庆有碰见您的同学吗?

有的。我们也有商量要聚会,我高中毕业之后在西工大读国防,我们那一届有很多同学也从事着与国防相关的工作,所以我们的联系一直都有。

4.您有没有什么话想对现在的西中子学说的呢?

我几乎大半辈子时间都在国防上面了,我希望现在的孩子们可以有远大的抱负,抓紧大好的时间奋斗,加油再加油,为实现中华强梦贡献我们西中子学的力量。(来源:《西中记忆》)

10月18日是西安中学110周年校庆日,当天来学校参加活动的校友达3000多人。有的是和同学结伴的,有的是夫妇一起来的,还有的是爷爷孙子一家子;有的是刚走出校门不久的年轻校友,有的是耄耋老人。看到这么多人因为西中而结缘,因为西中而成长,我为自己也是他们其中一员而自豪。和他们亲切交流,我无比真切地体会到“好学校影响学生一生”的真理,也感悟着那坚韧无比、力量无穷、深邃厚重的西中魂!

有几位已经毕业超过四十年的“老校友”,在长达半个世纪多的人生旅程中,西安中学对他们有着怎样的意义呢?记忆君在现场随机采访了几位1970年以前毕业的校友,请大家一起,倾听他们的西中故事!

高63届校友马建中:西中让我们成为对国家有用的人

1.您是如何知道西中110周年校庆的?

看《华商报》时偶然看见母校110周年校庆,为了参加这次校庆,高63届校友做了很长时间的准备,其中校友同学聚会商讨过三次,来学校找校庆办也超过三次。我们很在乎我们是西中校友,这是我们对母校的一种深切情怀。

2.您这次回到西中有什么感受?

这次回到母校,看见校园变化很大,之前旧校址西七路太挤了,不利于学校扩大招生和办学规模。现在的新校舍是现代的,跟着时代进步。

3.您在毕业之后还经常跟当时的同窗联系和来往吗?

当然有了,同学情谊是人生当中最珍贵最难忘的。在学校时不觉得,离开年代越久你会越有感觉。我们隔几年就会在一起聚一次。最后一次聚会详细的登记了这些校友的姓名地址以联系方式,并且搜集了很多珍贵的资料。

我们当时一个年级分三类(理工科、农药医学科、文史科),一共120人左右,随着岁月增长,能参加的人就越来越少,这次110周年校庆大概有39人前来参加。

4.在西中的学习经历对您今后的人生有哪些影响?

我想分享一个校友的故事,他的针线活做得特别好因此大家都叫他“兰花花”。有一年,国家发出号召,祖国需要青年参军保家卫国,有一批同学包括一些学习成绩很好的,都毫不犹豫报名入伍参加了军,大家都有一种信念,就是国家哪里需要我们,我们就到哪里去。入伍后他们参加了中印边界自卫反击战,后来他们都负伤了,而“兰花花”在被炮弹削去半个臀部全身是血的时候依旧打出58发子弹!他因此立了功,被广为宣传。我想这种精神才是那个年代的西中教给我们的,为国家服务,担当大任,坚强坚韧。现在“兰花花”已经去世了,跟他一起的战友今天也来了校庆。我很感谢西中在那个年代的培养,让我们真正成为了一个硬汉,都成为对国家有用的人。

5.您有什么话想对现在的学弟学妹们说呢?

还是那句老话,“今天我以母校为荣,明天母校以我为荣”,可能我没有很好的做到这一点,但我希望越来越多的西中学子可以做到。

初67届校友陈思忍:母校带给我最多的就是诚信为人

1.您是如何了解到这次校庆活动的?

看到华商报刊登相关信息还有西安中学的官方微信公众平台,而且我们有一个微信群叫做“西安中学老三届”,里面有很积极的校友。

2.您这次回来看见现在的西中有什么感受?

很激动,非常激动,经过这么多年,再回母校是很难用言语表述的。

今年十月份,我们不仅迎来共和国的66岁华诞,也迎来了西安中学110年的校庆,这是值得西中人欢庆的时刻。在这些日子里,我们更要追根溯源,去追忆西中过去艰苦而辉煌的岁月,缅怀代代西中人的奋斗与功绩,从而继承西中优良传统,开拓更美好的未来。

西安中学最早的前身是清朝光绪三十一年(1905年)建立的西安府中学堂,地址在现在西安市城隍庙的庙后街。它既是西安地区第一所近代化中学,也是在清末新政的大背景下建立的新式学堂。虽然它带有封建的印迹,但却还是在当时偏僻的西北地区播下了一些科学文明的种子,培养了一批具有传统观念与现代学识的人才,推动了陕西文化教育的发展。学堂汇聚了当时一批科学文化名人,例如科学家张秉枢,戏剧家范紫东、孙仁玉等,他们都曾任学堂的教习。

1912年中华民国政府成立,教育的新时代来临。陕西省政府奉令将原“西安府中学堂”改为“陕西省立第一中学校”。学校摒弃了封建教育的旧内容,开始走向新式教育,实行新的学制。省立一中成立后,在当时的政治气候下,深受时局影响,学生开始走出校园,关心政治,参与社会活动。特别是省立一中历史教师魏野畴,第一次把马列主义引进西北,长久地影响了学校的发展。学校开始建立党团组织,先进学生走上了革命的道路,例如谢子长、孙作宾等。省立一中成为当时陕西先进青年的荟萃之地和革命人才的摇篮。

1927年,省府对部分中学进行了调整,省立

西中往昔岁月稠

王伟杰

一中吸收合并了部分较小的学校,规模渐渐扩大,并由庙后街迁到西城墙下的早慈巷,成为省内人数最多、规模最大、设备最全的一所学校。1936年,学校已形成了相当完备的教育制度,在当时相对稳定的社会环境中,获得迅速发展。

然而,“七七事变”却改变了学校发展的轨迹,黄河岸边已渐闻日本侵略者的炮声。西省城内的中学校被迫外迁,以躲避日机轰炸。省立一中学生在国仇家恨中,不得已告别母校,翻山越岭,步行月余,来到汉中洋县。广大师生暂依洋县文庙,后又自盖简易校舍,自制学习用具,一起开始了教育系统的抗战岁月。当时学子们对民族的理解,是和平时代的孩子们永远也无法体会的。就这样,在洋县一直坚持到一九四四年,才重新回到西安。先在长安县沣西乡圪塔寺临时办的学校过渡了一年多,直到1945年年底,才完全迁回到省立一中原址——早慈巷。1949年5月,西安解放。学校更名为“陕甘宁边区西安第一中学”,吸收了从延安迁来的行知中学。同时,学校奉令再次迁移,迁至原西安师专所在地——西七路239号,西安中学在此地度过57年时间,可谓时

长情也长。西七路,成为解放后西中校友回忆中的甜美之地。

新中国成立后,学校恢复原名抗战时的“陕西省立西安第一中学”,到1955年,又改为“陕西省西安中学”,从此,“西安中学”之名被历史记录下来。虽然文革期间,也曾短时期用“西安市第九十中学”,但很快就恢复原名。

从解放初到文革前的十七年间,是西安中学的一个激情奋斗的时期。当时的许多校长都是开明严谨的教育家,如张修甫、康白乐等。特别是马登峻校长,在师生中有崇高的威信,他曾参加了文教战线英模代表会,受到毛主席的亲切接见。广大教师忠诚党的教育事业,敬业奉献,争作学生的楷模和人生的导师。西中学生刻苦学习,学业成绩优异,积极参加课外活动,体育成绩突出,学校棒球队全省闻名。各个方面在全省遥遥领先。此期,西安中学为国家培养了大量人才,例如政界领导张维庆,科学家魏江春、石力开,艺术家吴天明、石国庆等人。

文革结束后,西安中学摆脱了文革阴影,斗志昂扬地走进了教育的春天。学校很快制定了校园改造的规划,一手抓教育,一手抓建设。经

过十年的努力,西安中学面貌大为改观,综合楼、科技楼、教学楼,功能分明,高大明亮。学校管理再上新台阶。校际交流日益扩大。教学水平大为提升。学校有了一批特级教师,深受学生爱戴。各种竞赛,捷报频传。

九十年代是西安中学的一个辉煌时期。学校一心一意谋发展,大幅度提高教学质量,大力改善办学条件,激发广大师生的工作与学习热情,学校面貌发生了巨大变化。学校声誉日益提高,其影响已超出陕西,走向全国。教学质量获得社会好评,被誉为“三秦明珠,人才摇篮”。高考成绩取得佳绩,数年中涌现出八个高考“状元”:薛源,1993年高考陕西省外语状元;陈阳,1994年高考陕西省文科状元;楚怀湘,1994年高考陕西省理科状元;周慧琳,1997年高考陕西省文科原始分第一名;岳亮,1999年文科状元;温玉炜,1999年外语状元;杨永亮,2000年高考陕西省理科状元;柏青,2001年高考文科状元等。

2005年,随着西中教育事业的不断发展,为满足省内人民对优质教育的渴望,西安中学正式进驻西安经开区。新校区占地250多亩,环境优美,规模宏大,设施先进。同时学校规模急剧扩大。新的标志性喜事连连:2007年,西安中学附属远程学校成立;2014年,西安中学分校——经开一中开始招生;2015年,空军青少年航空学校在西安中学成立等。

这所百年名校,再一次在新的历史中展现独有的魅力。

